

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Cornelia Falken
Fraktion DIE LINKE

Thema: Schulverweigerer

Fragen an die Staatsregierung:

1. Wie viele Ordnungswidrigkeiten nach § 61 Schulgesetz wurden aufgrund von Schulverweigerungen an den einzelnen Schulen in den Jahren 2009 und 2010 geahndet? (Bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln!)
2. Wie viele von diesen Ordnungswidrigkeiten wurden mit einer Geldbuße geahndet?
3. In welcher Höhe wurden die verhängten Geldbußen jeweils ausgesprochen?
4. Welche Projekte gibt es derzeit im Freistaat Sachsen zur Arbeit mit Schulverweigerern?
5. Wie viele Kinder und Jugendliche werden in diesen Projekten betreut und mit welchem Ergebnis?



Cornelia Falken,
MdL

Dresden, den 17. Juni 2011

Eingegangen am: 20. JUNI 2011 Ausgegeben am: 18. JULI 2011

Der Staatsminister

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR KULTUS UND SPORT
Postfach 10 09 10 | Carolaplatz 1 | 01097 Dresden

Ihr Zeichen

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Ihre Nachricht vom

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
45-0141.50-50/6134/2

Dresden, 13.4.2011

Kleine Anfrage der Abgeordneten Cornelia Falken, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 5/6134
Thema: Schulverweigerer

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele Ordnungswidrigkeiten nach § 61 Schulgesetz wurden aufgrund von Schulverweigerungen an den einzelnen Schulen in den Jahren 2009 und 2010 geahndet? (Bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln!)

Frage 2: Wie viele von diesen Ordnungswidrigkeiten wurden mit einer Geldbuße geahndet?

Frage 3: In welcher Höhe wurden die verhängten Geldbußen jeweils ausgesprochen?

Die zusammengefasste Antwort auf die Fragen 1 bis 3 ist der beigefügten Anlage zu entnehmen.

Frage 4: Welche Projekte gibt es derzeit im Freistaat Sachsen zur Arbeit mit Schulverweigerern?

Mit Stand April 2011 sind in der Landesarbeitsgemeinschaft Schulverweigerungsprojekte Sachsen folgende 11 Projektträger vereint:

- "TAKE OFF" Leipzig,
- Schulprojekt "unterwegs" Bautzen,
- Lern FABrig Crimmitschau,
- "Youth Start" Leipzig,
- Werk-STATT-Schule Chemnitz,
- Kinder- und Jugendförderprojekt "Start off" Zwickau,
- "LernWerkStatt" Zwickau,
- "Flügelschlag" Görlitz,
- Schulprojekt "Lift" Schwarzenberg,
- Meile-Projekt Meißen,
- "Step by Step" Pirna.



Hausanschrift:
Sächsisches Staatsministerium
für Kultus und Sport
Carolaplatz 1
01097 Dresden

www.smk.sachsen.de

Verkehrsverbindung:
Zu erreichen mit den Straßen-
bahnlinien 3, 7, 8

Über die Zahl aller Schulverweigererprojekte liegt der Staatsregierung keine Statistik vor.

Frage 5: Wie viele Kinder und Jugendliche werden in diesen Projekten betreut und mit welchem Ergebnis?

In den o. g. 11 Schulverweigerungsprojekten werden 124 Schüler betreut. Die durchschnittliche Erfolgsquote (Teilnahme an einem Berufsvorbereitungsjahr) der von der Landesarbeitsgemeinschaft Schulverweigerer erfassten Projekte beträgt seit deren Bestehen 70 %.

Des Weiteren gibt es das Bundes-ESF-Programm "Schulverweigerung – Die 2. Chance". Dieses verfolgt das Ziel, Jugendliche in das Schulsystem zurückzuführen und ihre Chancen auf einen Schulabschluss zu verbessern. Für den Zeitraum 1. September 2009 bis 31. August 2010 wurden 239 Einzelfallbetreuungen von Jugendlichen in 10 Standorten von sogenannten Koordinierungsstellen erfasst. Hier lag die Erfolgsquote bei 58 %.

Mit freundlichen Grüßen



Prof. Dr. Roland Wöller

Anlage

Kleine Anfrage Drs. 5/6134
Anlage zu den Fragen 1 bis 3

Kreisfreie Stadt/Landkreis	Anzahl der Ordnungswidrigkeitsverfahren nach § 61 Schulgesetz		Anzahl der Bußgeldverfahren nach § 61 Schulgesetz		Höhe der Bußgelder nach § 61 Schulgesetz in €	
	2009	2010	2009	2010	2009	2010
Landeshauptstadt Dresden	765	827	329	372	28.833	40.850
Kreisfreie Stadt Chemnitz	262	268	194	159	20.835	28.925
Kreisfreie Stadt Leipzig	878	1.005	wird statistisch nicht erfasst		48.296	46.262
Landkreis Bautzen	160	195	154	179	18.109	20.687
Landkreis Görlitz	751	593	231	566	33.760	33.853
Landkreis Meißen	112	103	72	80	5.835	6.870
Landkreis Sächsische Schweiz-Osterzgebirge	118	100	89	90	7.938	15.303
Landkreis Leipzig	218	286	213	274	28.530	46.330
Landkreis Nordsachsen	269	224	252	216	29.665	35.175
Landkreis Mittelsachsen	235	271	132	163	7.400	7.235
Landkreis Erzgebirgskreis	43	18	35	18	2.325	1.950
Landkreis Zwickau	565	536	523	481	35.600	31.850
Landkreis Vogtlandkreis	306	269	196	204	21.319	22.349
Gesamt:	4.682	4.695	2.420	2.802	288.445	337.639